

# 蘭花大師教路 選「君子」迎蛇年



蝶蘭「祥蛇兆福」屬變種斑點蛇紋花。相片由東港城提供

## 專家養蘭貼士

### 蝴蝶蘭

生長環境——只需較弱光線，忌直接照射陽光，宜放間接光照處

溫度——生長適溫 18至28度，開花適溫 23至25度，忌低溫，會令蘭株生長變慢

澆水方法——夏天7至10天一次，冬天10至15天一次

施肥方法——成熟蘭株或開花株多施用含磷、鉀成分比例較高之肥料來促進開花。一般施肥以低濃度、少量、多次為原則

### 國蘭

植料——混以樹皮、蘭花石及水苔，忌貪平以普通石頭栽種，因蘭花石吸水，於太乾時會釋放水分讓根部吸收。

生長環境——陽光充足及通風，忌曝曬，可放於窗台、露台

澆水方法——7至10天澆水一次，水噴水宜先於室溫下靜置一晚，讓氯氣散去

殺蟲方法——需經常留意葉邊，如發黃、現黑點或出現炭疽病、霉菌及蚧殼蟲等病，需使用專業殺菌劑或修剪葉邊

施肥方法——寧可餓死不可飽死，因國蘭本生於山谷，慣大乾大潮，依靠大自然的霧濕氣生存。

製表：記者 方楚茵

香港文匯報訊 (記者 方楚茵) 辛勤經年新春將近，中國人都習慣一家人逛逛花市，看那「束立盆栽成列隊，草株木本鬥芬芳。」近年來，港人更愛上那萬紫千紅的洋蘭「蝴蝶蘭」，而花中君子——國蘭的脫俗超群亦是不少風雅之士的首選。惟須知姍紫嫣紅易分神，心頭所好不易尋，為此本報就搜羅各種栽種及挑花訣竅和讀者分享！



香港鮮花及盆栽批發商會主席賴榮春教路，如「達摩」一類名種蘭花，葉面有金線，稱作「金咀」，品位較高。

洋蘭，又名蝶蘭，屬近年港人送禮自用的熱選，原生亞熱帶區的蝶蘭適合於日照不足的家及辦公室生長，而其色彩選擇多樣，白、粉、紅、橙應有盡有，蝶蘭花語更有「幸福富貴」之意，那碩大粉蝶似的花瓣象徵幸福富貴飛至，甚受市民歡迎。

### 大種花蝶蘭為稀品

俗語說「行內人看門道，行外人看熱鬧」，所以挑花就需大師教路，據本港最大蘭花供應商，有「蘭花大王」美名的楊小龍指，蝶蘭以大種花為稀品，大種花朵數目最多可開40多朵花，一般常種攤3花蕾至20花蕾。而大家最關心的花形，就以趨近圓形，花色圓潤為上品，莊者花多，花期亦較長，花朵排列又以整齊對稱為佳，由大至小，其葉片也以飽實為佳。

而國蘭因「葉立含正氣，花研不浮花。常綠斗嚴寒，含笑度盛夏。」是不少名人雅士的至愛，雖長見綠葉，種植方法較複雜而冷門，但貴為「花中真君子」，實是送禮自用上上之選。

### 「達摩」挑葉面短闊

於花墟開店逾廿載、本港「年花大王」兼香港鮮花及盆栽批發商會主席賴榮春就教路指，國蘭比較冷門，加上多數購入時只見葉片，故揀花時，可先觀葉，而如「達摩」一類名種，就挑葉面短闊者，葉面有金線，稱作「金咀」，品位較高，代表花開幽香且形態優雅，價錢亦較高，一般索價數萬至10萬不等。而葉面扭曲並非異類，可叫作「奇蘭」，屬變異或經嫁接，可開出罕見奇花或花色更多的國蘭。而選花時，亦要留意葉面，有黑點及根部裂者要避免。他又指，本港殖蘭比較適應氣候，和內地運來港者不同，建議讀者選購本地種植的蘭花。

### 「蛇年」蘭花月杪登場

最近兩位花界高手和將軍澳東港城合作，在本月25日起於商場辦第七屆年宵花市，更有新種名花開賣，當中有楊小龍精心獨家培植，日晝夜皆宜的「夜光珍珠王」及「夜光甜蜜樂園」，亦有迎蛇年首選的「蛇紋」蝴蝶蘭。而夜光及蛇紋蝶蘭索價分別介乎160元至180元、160元至220元。

而賴榮春亦有名門「山城春曉」的下一代「榮華春曉」登場，屬「奇蘭」一種，葉呈扭曲現金線，暫時未定價，但其上一代索價百萬元，可見其身價非凡。另外，亦有畫家名門至愛的「繁榮昌盛」，該種又名「愛國」，葉片細長較密，金線長於葉中，市值一般近萬。據知今年成本大漲，令花價上揚，加上近月多雨氣候熱，影響花的生長，故觀花屬「買少見少」，故讀者不妨配合專家貼士，趁早入貨，早買觀花早享受。



「榮華春曉」屬非賣品，為上品「葉藝」，十萬棵國蘭才有一棵。



「繁榮昌盛」又名「愛國」，線藝分明，市值近萬元。

# 名品貴過金 報歲蘭80萬一株

香港文匯報訊 (記者 方楚茵) 花乃風雅之物，但近年炒風熾熱，加上富豪數量急增，內地及港台都曾掀起「炒蘭熱」，令長在深谷人未識的國蘭變得炙手可熱。去年一株身價達80萬元的報歲蘭「金太陽」，就風靡本港花藝界，更被指豔冠華南！

據「年花大王」兼香港鮮花及盆栽批發商會主席賴榮春指，本港較少蘭花炒賣活動，因本港顧客多為專業人士，包括畫家、法官及醫生等，亦有城中名人，如明星周潤發亦有賞蘭。其實早於1987年，就有一對本港情侶於韶關的丹霞山發現一棵「達摩蘭」，其時世界僅得兩株，故這株稀有的「達摩蘭」於當時的花卉市場標價高達100萬港元，堪稱經典。

老講身價，不免落入俗套，但需知一株名蘭必經萬中選一。賴榮春指，一般養殖蘭花，先需投資數萬元購入一麻包的蘭花，幸運可百中挑得一二，但亦屢屢落空，剩者唯有轉售。而且炒賣亦較難，本港買家多數作觀賞用，一般國蘭售價達8萬元至10萬元是常事，但要養出百萬身價名蘭或需養兵千日，靜待一朝。

### 國蘭求變異種出奇花

最近，他就遇上一名老人欲花萬元買其店內的名蘭「愛國」，但因已被預留，故只能讓長者失望而回。而近年愈發流行，讓一眾愛蘭者嘖嘖稱奇的嫁接奇蘭，賴榮春指，因國蘭不常開花，有經驗者會依葉片情況觀看，葉片扭曲即本身屬變異種，可出奇花，有些花可由5瓣變6瓣，但「就似一塊原玉，一日未割都不知綠不綠，投資風險較大，栽花人亦可能失望。」

據講內地買家亦有來港買蘭，更有遠道由潮州來港買蘭，但現時已較少。國內亦因常有以草假冒名蘭，或非名種冒充名種的騙案，令一些投資者及惜花人改來港買蘭花。

買名蘭的另一風險就在於病菌，除曝曬致發黃、出現黑點，亦有炭疽病、霉菌及蚧殼蟲等病，需使用專業殺菌劑或修剪葉邊。而為名蘭作嫁接時，需要依賴專業，有如手術工具的嫁接用具，但若嫁接的鋼刀本來剪過劣種蘭花，再去嫁接其他蘭花時，就可能在傳染一些病菌或遺傳因子另一株蘭。

### 培植或令花株變形失色

即使名種也得照料有法才可，賴榮春不無惋惜地透露，「榮華春曉」的上代「山城春曉」，售過百萬，本想向養生借來展覽，但因培植問題令花株變形，現只剩幾片葉。所以養蘭也得有技術有知識，否則有心栽花花不開就賠了夫人又折兵啦。



「蓮葉報歲」近年於日本、台灣、新加坡興起的報歲蘭，市值由千元起。

## 資源價格還看美元

上周(12月31日至1月4日)內地市場僅有兩個交易日，受到國際市場影響，大漲大落。國際市場因為美國財政懸崖暫時解決而獲得暫時提振，但隨後在兩日披露的美聯儲會議紀要和利好基本經濟數據提振美元，3日國際大宗商品市場不僅回吐1月2日漲幅，而且還承壓回調，呈現弱勢。

### 美國財庫掀近期波動

1月1日，美國國會投票通過議案使得美國財政懸崖問題獲得暫時解決。受此影響，國際黃金市場在1月2日開盤之後大幅上漲0.78%，報收於1,688.8美元/安司；倫銅上漲3.22%，收於8,200美元/噸，倫鋁漲幅更是超過4.5%，為近一年來最大漲幅，倫鋅漲幅3.43%；北美和歐洲的原油期貨漲幅也超過1%。

但2日與3日，美聯儲公佈的貨幣會議紀要及相關利好數據披露，提振美元走勢，打壓大宗商品市場。1月3日，美元指數大幅上漲0.84%，創下近6個月來最大漲幅，並站穩80點關鍵點位，報收80.52點。當日，國際市場主要避險品種均大幅下滑，不僅回吐1月2日的漲幅，而且還因為美元未來走勢而承壓下行。

內地市場因為受到元旦假期影響，當周僅有兩個交易日。12月31日，受到國際市場預期美國將會對財政懸崖有所決議的影響，主要金屬品種都出現上漲，滬金主力漲幅0.22%，並站上340元/克，報收240.29元/克；滬銅、滬鋁漲幅均在0.3%附近。

但在經歷元旦3天假期之後，1月4日開盤內地市場出現下滑態勢。滬金主力低開低走，下跌0.76%，報收336.84元/克，創下4個月以來第二低點位，結束元旦前連續4個交易日漲勢。滬銅主力高開低走，儘管較12月31日略微上漲0.36%，但是市場交投並不活躍。滬鋁主力也是高開低走，儘管跌幅僅為0.06%，但是從K線圖上看，一條大陰線似乎也是預示後市走勢困難；只有滬鋅維持0.06%的漲勢，開盤價和收盤價比較接近，保持相對穩定。

相比之下，內地能源化工市場交投活躍，焦炭主力合約當周累計漲幅達到4.54%，PVC主力合約當周累計漲1.29%。農產品走勢比較平穩，呈現震盪態勢。

美聯儲金融集團財富管理總監 鄭明輝

## 節日加班莫求「生產力」

雖然聖誕長假期剛結束，但作為龍的傳人最期待當然是農曆新年。節日假期是人們與親朋好友相聚的特別時間，工作的事情應該暫時擱置。不過，據我們在2011年的調查顯示，許多人並沒有充分利用假期時間休息。有人甚至還需要前往辦公室上班，這樣原本可與親人團聚的寶貴時間被不必要地浪費了。

### 削親人相聚 耗費成本高

早前，我們在中國內地就農曆新年的加班情況進行調查。結果顯示，有半數中國內地的受訪人士表示將需要在農曆新年期間加班。其中有五分之一表示要加班的受訪者透露，他們需要親身返回辦公室工作。同時，有近半數(44%)受訪者預計他們的加班成效甚低，難以為公司創造較大價值，反而會把原本可與親朋好友團聚的寶貴時間白白浪費在上班路途上。

隨著節日假期的臨近，企業愈來愈重視如何實現或者改善員工工作和生活的平衡性，讓員工有時間與親人團聚。特別是對於那些

需使用公共交通工具，甚至面對惡劣的天氣條件，仍需前往辦公室上班的員工而言，要是能夠利用離家較近的辦公地點，減少上班路途上耗費的時間，在假日期間能有更多時間與親人相聚，才可使員工有充分的時間休息，士氣亦會有所提升。

註一：  
<http://www.independent.co.uk/travel/news-and-advice/snow-tops-a-year-of-disruption-for-the-worlds-travelers-2168409.html>

雷格斯東亞區總裁韓韋靈(Hans Leijten)

## B股轉H 勿靠概念入貨

B股轉H股上市為今年新興主題之一，近日成為市場熱門話題。港交所(0388)行政總裁李小加周一表示，港交所歡迎合資格的B股公司來港上市。B股上市公司是否轉往H股上市，會考慮是否符合香港上市條件、B股跟香港同業股價是有折讓抑或溢價，以及公司的業務發展方向等多項因素。中集B股轉H股上市後，市傳下一間公司很大機會是內房巨企萬科，而初步估計合條件的公司有近40家。

B股的正式名稱是人民幣特種股票，是以

人民幣標明面值，以外幣認購和買賣，在上海或深圳證券交易所上市交易的外資股，兩家交易所B股分別以美元及港元計價。B股公司的註冊地和上市地都在中國境內，2001年前投資者限制為境外人士，2001年後開放予境內個人居民投資。

中集H股於上月19日首掛牌交易，為「B轉H」首例。去年8月，中集集團建議其外資股，由B股退市，再以介紹形式轉板至本港，以H股形式上市交易。原B股股東可選擇收取現金退出，或過戶成其H股股東。

中集H股上市至今，累積升幅較B股退市價9.7元，高達5成以上。

需注意的是，B股轉H股上市後股價能否上升主要看港兩地對其估值的差異，並非單憑概念。就以中集為例，B股退市時的市盈率與本港上市的同類公司接近，本港市場認為其作為行業龍頭，相對本港上市的同類公司應有更高的估值，股份上市後因而獲投資者追捧。

太平金控·太平證券(香港)研究部主管 陳羨明